

# 铁笔青史酬夙愿 记忆犹新好时光

申·社区

青浦检察爱心大礼包  
为困境儿童年夜饭添“菜”

□记者 王平



“亲爱的同学，你好！‘千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符。’在春节来临之际，上海市青浦区人民检察院青木护未团队在此祝你及家人新年好！……也许你的生活有坎坷、荆棘，但请相信，在你的身后有强大的国家，有记挂你的检察官，还有爱护你的社会人士。世界很大，星空很美，无惧风雨，方能未来可期。”在春节即将到来之际，青浦区检察院捐赠的“青木关爱金”和“青木护未”大礼包，与这些物品共同到达的，还有青浦区检察院未成年人检察办案团队的检察官钟芬，她还带去了一个装满未成年人法律保护全书、文具、玩具等物品的“青木爱心大礼包”和一封关爱书信。

“2023年新春将至，孩子们在家庭中好吗？和监护人相处情况如何？他们的年夜饭都准备了些什么？我一想到这些问题就觉得坐立难安，只有亲自登门，才能一解心中担忧。”钟芬与青浦区检察院的检察官团队关爱慰问困境儿童，他们在孩子们家中认真倾听他们目前的学习、生活情况，鼓励孩子们积极乐观地面对生活，并表示将时刻关注其家庭情况，帮助解决生活中遇到的困难，让他们切实感受到党的检察机关的关心和温暖。附上大礼包也令孩子们欣喜，在现场便已拿出其中的玩具、文具等玩耍、使用。对于其中的大米等生活必需品，孩子们的家长也表达了感激：“这些物品都是我们每天要用到的东西，谢谢检察官们，我们今年的年夜饭肯定能吃得更香了。”

“青木护未 向阳而生”，青浦区检察院旨在让困境儿童感受到社会大家庭的温暖，推动形成齐心协力、共护儿童成长的浓厚氛围，今后，也将持续组织开展各类困境儿童关爱活动，帮助更多困境儿童解决实际问题，为他们的健康成长护航。

几度春秋，几经风雨。作为全国党史系统先进工作者，朱晓明转眼间步入花甲之年，功成身退。蓦然回首人生历程中精力最充沛、阅历最丰富的那段美好岁月时光，百感交集，记忆犹新……

□龚奇托

## 铁笔酬愿

或许是听着长江涛声长大的缘故，故而朱晓明倍加珍视脚下这片紧紧依偎在长江口畔美丽富饶的热土，这是他为之魂牵梦绕的家乡故土。

1962年，朱晓明出生于北上海罗泾镇一户普通农家，作为长江口一族的儿郎打小聪明好学，才思敏捷，文笔功夫极好，早年间就出落成附近小有名气的“乡村秀才”。

屈指算来，与家乡的地方档案事业牵手相伴已经整整二十载。2002年6月，在区各级政府机关历练多年的朱晓明调任宝山区档案局副局长。伴随着工作的调动，难免风吹草动，在有些人看来，到档案局工作无非是一份闲职，难有作为。但上任伊始的年轻史官却不为闲言碎语所动，他认定了家乡俗语所说的道理，“三百六十行，行行出状元。”在他看来，滨江临海的宝山，人杰地灵，英才辈出。眼前这片镌刻着血与火的英勇热土无疑是红色史志开采的富矿。年轻的地区史官暗暗立誓，要像蜜蜂那样，勤奋加执着，让地区红色资源发掘整理转化为助推滨江区经济和社会发展的强大动力。

铁笔青史酬夙愿。朱晓明坚守初心，信守承诺。硬是在地区红色资源富矿开采发掘中，向家乡的父老乡亲交出了一份份亮丽的成绩单。2006年9月，朱晓明有幸作为上海区县党史系统中唯一的全国先进集体代表，赴京参加表彰大会，接受表彰；2009年，朱晓明再度被授予“全国党史系统先进工作者”荣誉称号。

## 呐喊抗战

早年间，孩提时的朱晓明常听父辈们谈论起抗日战争年代的前尘往事，这些故事里有着侵华日军在小川沙登陆实施灭绝人性大屠杀的血泪控诉；也有两次“淞沪抗战”中国军民以自己的血肉

长城抵御外敌的感人故事；更有在艰难困苦的环境下，卓有成效展开地下斗争的共产党人的动人传奇。而这些乡亲们口口相传的民间传说，正是作为地区史官朱晓明重点关注的红色资源富矿之一。

2015年，适逢举国同庆抗日战争胜利70周年，朱晓明敏锐地意识到，天时地利人和三者融合，该是为脚下这片镌刻着血与火的红土地大声呐喊的时候了。这一年，有备而来的年轻史官厚积薄发，相继在《解放日报》等媒体发表了22个整版特稿，连续发表了一批新发掘并富有影响力的抗战研究文档。通过一份份档案、一幅幅照片、一篇篇文章诠释其一个个可歌可泣的动人故事，而核心主题正是大力宣传弘扬中国共产党在全国抗战胜利中的中流砥柱作用。

十年磨一剑。2015年9月，朱晓明和他的课题组成员历经10载春秋，苦心搜集考证，精心整理策划的《上海市宝山区抗战时期人口伤亡和财产损失》一书公开出版，全书分上、下两卷，共137万字，图文并茂，资料翔实，具有极强的视觉冲击力。十载风雨路，梅香苦寒来。在近9000字的《后记》中，朱晓明尽情倾吐全程参加课题研究的苦辣酸甜，与读者共享成功的喜悦。

抗战烽烟弥漫时期的宝山，正是我党敌后重要战场之一，这里同样演绎着一个个感动天地的红色故事。2015年，朱晓明根据宝山抗日仁人志士的真实事迹撰写的《陆祥生抗日事迹考》等两篇学术论文入选《新四军与上海》全国性学术研讨会论文集，并于当年应邀参加了学术研讨会。根据新四军吴淞物资采办组事迹编写拍摄的电影《51号兵站》，曾影响了包括朱晓明在内的几代人。这一年，胸有成竹的朱晓明奋笔疾书，《51号兵站背后的故事》一气呵成，在《新民晚报》的“上海珍档”栏目整版刊发，并于当年上海全市档案编研成果评比中荣获一

等奖。

## 品牌文史

回溯朱晓明二十载铁笔青史从业历程，可圈可点。而其为之倾情奉献的“三部曲”，无疑是富有宝山地域特色的三大文史品牌。

品牌之一：上海战役始发地品牌。临江领海的宝山历来是兵家必争之地，具有历史意义的“解放上海攻坚战第一枪”当年就在这片红色土地响起。而征集研究上海解放的文物史料，筹建上海解放纪念馆，正是宝山经典文史品牌之一。“十年磨一剑”。在上海解放纪念馆陈列展出的260多件文物史料，其中80%是朱晓明和他的同事们走南闯北，利用近10年的时间通过各种途径征集而来的。

2006年3月13日，这是一个令朱晓明难以忘怀的不寻常的日子。那天下午，中央军委原副主席迟浩田上将忙里偷闲，特意邀请地区史官到他家做客，当面听取筹建上海解放纪念馆的情况汇报。更令朱晓明感动的是，那天老将军特意在家门口迎接宝山客人，并热情地握住朱晓明的手说：“欢迎您！上海来的客人。”那天，工作人员提醒谈话不要超过半个小时，可老将军谈起当年上海战役，似乎特别兴奋，一下子打开了话匣子，一老一少一谈就是两个多小时。并欣然命笔，现场挥毫为“上海解放纪念馆”题名，与此同时，还特意题写了“祝朱晓明同志：新年快乐，阖家安康，与时俱进，再创佳绩”，殷切勉励宝山档案工作者努力做好纪念馆的筹建工作，为传承和弘扬党的光辉历史出力。

品牌之二：陈伯吹文化品牌。被誉为“东方的安徒生”的陈伯吹先生出生于素有“金罗店”之称的上海北翼历史文化名镇，他是中国近现代儿童文学事业的先驱者和奠基人之一。作为陈伯吹文化品牌策划参与者，朱晓明乐在其中。那年他应邀参加第二十

四届陈伯吹儿童文学奖颁奖会暨陈伯吹儿童文学奖创立30周年纪念座谈会，朱晓明娓娓道来，热情地和与会者分享这些年来参加陈伯吹文化品牌策划、培育和开发，组织实施陈伯吹纪念馆建设等诸多体会和收获。2006年，朱晓明执笔精心撰写了纪念馆陈列大纲，通过210余幅图片、350余件实物和史料，真实、生动地再现了我国儿童文学发展繁荣的一段历史。与此同时，朱晓明周密策划了陈伯吹诞辰系列纪念活动，并热情地为创设陈伯吹儿童文学基金会创作研究基地牵线搭桥。

品牌之三：“百年宝山”人文历史品牌。宝山作为上海的北大门，有着百年开埠、百年工业、百年市政、百年教育、百年军事的“五个百年”文化，演绎着上海近现代发展的缩影。这些年来，由朱晓明具体组织策划和编辑出版了《宝山激战》等宝山地方档案史料专著。《文汇报》《新民晚报》整版刊发了他的多篇署名文章，其中包括《为了永久的和平与幸福》等。他和同事们一起，坚持数年潜心研究的一大批档案编研学术成果，也陆续公开发表。

回望过往岁月，朱晓明为了自己曾经的感动，他欣然将多年来寻访老首长过程中形成的50多万字采访笔记、1000多张备忘记录，以及在报刊上发表的文章重新整理。2010年5月，中共党史出版社公开出版了他的个人专著《岁月印痕》，全书共29.7万字，配图250幅。陈伯吹之子、北京大学前校长陈佳洱应邀欣然为此书撰写了序言。

数十载岁月弹指一挥间。当年风华正茂的地区史官，如今也和他所钟爱的事业依依惜别。回望过往岁月，朱晓明无怨无悔，自得其乐，正如他自己所说的那样：“无论从事什么工作，热爱是最强大的动力。因为热爱，人的潜力会得到超常的激发，能够创造奇迹；因为热爱，人的精神世界会特别纯净，可以心无旁骛地为自己所热爱的事业去拼搏、去奉献！”

# 微网格里春来早 邻里守望迎新到

□通讯员 石路 记者 王平

兔年将至，常态化疫情防控眼下已进入新阶段，如何保障好乡镇脆弱人群生活，使他们能安心、快乐地过好年？崇明区东平镇依托6个社区、174个党建微网格、1360余人的志愿者队伍，将辖区3509名重点人群按不同程度、情况划分为“红橙黄”三色进行有针对性地结对帮扶，解决好他们日常急难愁问题。

该镇东风社区“五星助老网

志愿服务队”、风伟社区“孙阿姨助老服务队”、前进社区“同楼帮志愿服务队”等6个社区志愿服务组织，积极落实分片、包楼、到户服务；通过微网格，坚持“一电联二走访、三有急事我来帮”的志愿结对服务机制，在特殊时期陪伴左邻右舍的独居、患有基础疾病的老人及一批需要帮助的脆弱群体渡过难关。

与此同时，该镇6个社区近期还先后组织上门为居民检查用电用气安全，为孤寡老人送口罩、消

毒液常用防疫物资，提供量血压、理发、打扫卫生服务，与老人们聊天谈心等方式，消除脆弱人群的不安和焦灼感。为了在这段时间里缓解120救护车的忙碌运转，该镇又积极通过委托第三方，为有紧急就医需求的居民提供车辆保障；并由微网格志愿者帮助患病老人代配药品，保障老人需求。日前，该镇各社区还向困难群体及高龄老人发放新春慰问大礼包，送上镇党委政府的节日祝福。

